

政要们的“明天”，期待还是再见



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

摇滚乐队信乐团有首歌，叫《如果还有明天》，其中两句歌词是：“如果还有明天，你想怎样装扮你的脸。如果没有明天，要怎么说再见。”这词儿放在政坛风云人物身上，似乎也挺适用，因为政治生命的延续，并非全时段都掌握在自己手中，有时难免任人摆布。

11月7日，古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗访问墨西哥期间，再次表示自己将按时退休，不会恋栈权力，“我不想成为老爷爷，古巴人民会烦我的。”

其实，现年84岁的劳尔·卡斯特罗已是位标准的老爷爷。2011年接替其兄长菲德尔正式上位后，他就被天荒地提出限制领导人任期，五年为一届，最多干两届。至今，劳尔已多次对外表示，自己会做一个主动从领导位置上退下来的表率。而且，他还任命50多岁的迪亚斯-卡内尔为副手，被外界视为潜在的接班人。

可是，先别着急。劳尔同志确实说要退休，但他要退掉的是国务委员会主席兼部长会议主席这俩职务，他可从来没提过古共中央第一书记这一古巴事实上的最高职务。这位上台以来政治上严格把控、经济上大胆改革、外交上成绩斐然的领袖，如何规划自己的政治生涯，将事关古巴政治体制的模样。如果他全身而退，将出现迪亚斯-卡内尔与古共第二书记马查

多并驾齐驱的局面，党政体系或将出现“双轨制”，这在劳尔和菲德尔时代是不曾有过的。如果劳尔退而不休，继续担任古共第一书记，则毫无疑问地使古巴走上党政分开的新路。相比前者，后者或许是更加安稳的过渡方式。

相比古巴政坛，我们的近邻朝鲜最近的政坛变化更为扑朔迷离。这一切始于人民元帅李乙雪7日病逝。朝鲜最高领导人金正恩11月8日亲赴灵堂吊唁，并亲任治丧委员会委员长。但这不是重点，重点是长达170人的治丧委员会委员名单中，少了“红人”崔龙海。

连政治局候补委员都悉数在列，此前身为政治局委员的崔龙海竟然缺席，引发外界猜测其“处境不妙”。近三年多来，崔龙海可谓起伏起伏。金正恩上台后，他一路高升，获封次帅、官至劳动党中央政

政局常委、中央军委和国防委副委员长，成为不折不扣的“二号人物”。2014年9月后，他又一路下滑，先被黄炳誓取代“二号人物”地位，后又从政治局常委被降为委员，脱了军装换便装，虽然频繁露脸，但已成了黄炳誓的陪衬。

即便如此，鉴于此前曾有金正恩妹妹金与正去年嫁给崔龙海次子的传闻，以及他最后一次露面尚在10月31日，目前判断崔龙海的政治生命似乎为时尚早。

回过头来看咱们的西南邻居印度，总理莫迪的日子也遇到点小坎坷：继今年2月在首都新德里议会选举中大败之后，作为印度选举重要风向标的比哈尔邦议会选举也于11月8日出结果，莫迪所在的人民党再度失利。

去年大选时，人民党在比哈尔邦取得绝对优势席位，为该党执政

和莫迪上台奠定了坚实基础。此次，为拿下比哈尔邦，人民党倾尽全力，党主席沙阿坐镇指挥，莫迪则前后26次到该邦站台动员，甚至在举办印度-非洲峰会期间，也不忘到此拉票。或许正因如此，这次失败更显得惨不忍睹。

比哈尔邦一役，使高喊经济改革的莫迪头上的光环失色不少，也使得接下来印度人口第一大邦北方邦的议会选举更加充满悬念。虽然地方选举接连失利，但现在说莫迪面临执政危机还言之过早，人民党仍能继续执掌中央政府，只是发展经济，并以此谋求更高国际地位的雄心将难免遇阻。

看来，“如果还有明天”，那古巴政坛的明天令人期待；“如果没有明天”，又将以何种方式对崔龙海说再见呢？唯有莫迪的明天相对平静些，因为暗流尚在涌动。

财富三明治

火红的网购遮不住“柠檬色”

崔滨

不负众望，本周上演的疯狂“双十一”电商购物节，各大网购平台一天之内总计斩获了约1500亿元人民币的销售额，相当于欧洲国家斯洛伐克去年的GDP总量。如此强劲的营收能力，让鲜艳捷报环绕的电子商务行业更加火红闪耀。

但在怀着各种羡慕嫉妒恨的外媒看来，中国本周火红到炽热的网购光芒中，依然遮不住其间的“柠檬色”，仿佛开屏孔雀那个晦暗的背面，假货赝品的阴霾始终与电商的发展如影随形，以至于英国老牌财经媒体《金融时报》将中国的“双十一”称为“中国最大的假货节”。

这还真打到了痛处。就在“双十一”开始前不到一周，阿里巴巴遭到了全球知名奢侈品公司开云集团提起的诉讼，称阿里巴巴明知知情却仍在为造假者提供出售假货的渠道，而马云“宁可输掉官司赔钱也不和解”、“Gucci卖那么贵完全是荒谬”的回应，怎么看都有种被戳到软肋的恼羞成怒。



拥有完善的信息呈现能力以及领先的交易支付技术的电子商务，居然也无法甄别假货，对此失望的人中，一定少不了诺贝尔经济学奖乔治·阿克洛夫。正是他发现，在信息互通不发达不完善的市场经济下，卖家常常利用对买家的信息优势贩卖假货，而买方为了降低损失，不得不选择低价的假货，从而导致劣币驱逐良币的“柠檬市场”（英语中“次品”的俚语）愈发繁盛，进而损害

整个市场交易环境。

虽然中外电子商务公司都在绞尽脑汁用交易双方的消费记录、信用口碑等行为数据，为每个电商参与者打分评级，试图以此来约束网上假货的买卖，但再丰富的互联网信息传播方式，依然无法完全解决买家对商品信息的占用劣势，线上再精美丰富的图片、文字、视频和评论，都无法完全取代线下对商品的真实使用体验。

尤其是在卖方掌握更多商品信息的二手商品交易领域，和具有一定门槛的电子产品、奢侈品牌、互联网金融消费领域，网络带来的信息密集、意见鱼龙混杂，反而加剧了信息不对称，让电商“柠檬市场”有了更大的生存空间。

针对无法根除的“柠檬市场”，当年阿克洛夫先生的解决方案大致可概括为“品牌战略”和“诚实沟通”。其中，“品牌战略”已经化为广告投放，拦住了部分假货制造商在公众中的信息传播；但“诚实沟通”的实现，现在仍然需要互联网交易链条上的每一环变得更好。

一个积极的信号是，今年“双十一”期间，为了缓解剁手党们对网络假货的恐惧，多家电商公司携手保险企业推出“正品保证险”等新险种。这种不是拼命地遮盖“柠檬”，而是在发展中吃掉“柠檬”的做法，才是互联网思维的精华所在。在“柠檬市场”现象被发现和研究近半个世纪后，或许只有借助电商的进一步发展，才能在更加狂热和开放的“买买买”中将之消弭。

涨知识

国际机场到底有多安全

俄罗斯客机在埃及坠毁后，近日随着机上放有爆炸装置的推断甚嚣尘上，越来越多的目光聚焦到埃及机场安检松懈和设备落后，以及全球机场的安检问题上。那么，全球机场的安全状况到底如何呢？

有关数据显示，在全球范围内的国际机场，每半年就会发生一起可能会造成严重后果的攻击事件。但即便如此，对托运行李的安检体系依然非常可靠。致力于机场安检的法国ASCT公司负责人卡隆表示，根据国际规则，对托运行李检查的第一步就是确保任何托运行李的乘客的确登机了。接下来，超过30%的行李会经由一名安全人员再度检查，最后还将有5%的行李因为存疑而被送往电脑分层扫描机处再度接受检查。

英国曼彻斯特城市大学致力于研究机场X射线扫描成像软件和身体扫描仪的博林介绍说，借助扫描仪，工作人员往往通过对行李内物品的“色彩编

码”和“不寻常形状”进行鉴定。“所有物质都会用不同的‘伪色彩’在显示仪上呈现，金属是蓝色，有机物质是橙色，而更轻薄的金属则多呈现为绿色。”博林说，而炸弹往往就以橙色的有机物质的形式出现。“烈性炸药在扫描仪上一般就是橙色的，它可能只是一瓶水，但不是爆炸物就要通过形状来鉴定了。”

总的来说，行李安检是可靠的，而最大的危险则来自于机场工作人员的“共谋”。飞行安全专家兼前飞行员泰托曼称，多亏X光射线扫描仪，从上世纪80年代以来，没有一个人成功将炸弹带入飞机行李舱，但“瑕疵依然存在”。泰托曼表示，巨大的金属板可能就会掩盖爆炸物，以此逃脱扫描。此外，机上那些被用于存放餐食、用具、洗涤用品的储藏柜也可能存在安全隐患。这些地方的存在使得工作人员“可能参与共谋，带入非法物品，或直接帮入侵者进入限制区域实施行动”。

据澎湃国际

“双11”英国人为啥戴“红花”

当中国人沉浸在“双11”购物狂欢时，英国人也正在胸前戴上“小红花”罂粟花。11月11日是英国及英联邦国家纪念战争烈士的“阵亡将士纪念日”。最初，该纪念日由英王乔治五世于1919年11月创立，旨在纪念一战于1918年11月11日11时停火，但后来纪念范围涵盖了其他战争中牺牲的勇士。

通常，英国及英联邦国家会在11月11日11时举行1至2分钟的默哀仪式，奏响军乐并诵读军旅爱国诗篇。11月11日，伦敦最主要的纪念活动在和平纪念碑前举行，王室成员及英国各军种代表一起等待大本钟敲响11点钟声，接着默哀2分钟。随后，女王和重要王室成员献上花环，英国首相、各党代表、英联邦委员等政要也会出席活动。伦敦的纪念活动通常由伦敦主教主持，纪念仪式结束后大家一起唱国歌，随后在王室代表的带领下游行。

如此庄严肃穆的纪念日，为什么要选有那么点“邪恶气息”

的罂粟花来寄托感情呢？这个传统起源于一战诗作《在弗兰德战场》中的词句：“在弗兰德战场，罂粟花随风飘荡。一行又一行，绽放在阵亡者的十字架之间，那是我们的疆域……继续战斗吧，请你从我们低垂的手中接过火炬，让它的光辉，照亮血色的疆场。若你背弃了与逝者的盟约，我们将永不瞑目。纵使罂粟花依旧绽放，在弗兰德战场”。

诗的作者是加拿大军医麦克雷。当年，他在目睹年仅22岁的战友在战争中死去后，于1915年5月3日创作了这首诗。因为这首诗，弗兰德战场盛开的红罂粟成为英国纪念烈士之日所佩戴的花朵。然而，此罂粟非彼罂粟，麦克雷诗中所描述的以及后来为英国人所佩戴的“poppy”，植物学学名为“Papaver rhoeas”，中文名叫“虞美人”。而“鸦片之母”、真正的罂粟花，其植物学学名为“Papaver somniferum”，长得比“虞美人”丰腴许多。

据新华国际

一周声音

“要想在这座城市中生存下去就意味着牺牲身体。”

——在墨西哥城靠赤身滚碎玻璃讨钱的“鼠童”古斯特沃说。在这座城市的公园或下水道中，生活着约1.5万名18岁以下的“鼠童”。他们都是被父母抛弃或父母被杀害的流浪儿童，为了找到食物不惜做任何恐怖的事情，包括出卖身体。

“中日韩三国如果携手共同成功申遗，将为人类文明增添新的历史，可能将筷子文化扩展到全世界。”

——中日韩专家学者10日在韩国举办了“筷子国际学术研讨会”，一致希望共同为筷子申遗。主办此次会议的韩国东亚文化城市委员会名誉委员长李耳令如此说道。

“中国正进一步推介自己的设想和理念，全世界也正逐步理解中国的兴趣点，并准备通过积极调整来适应中国的诉求。”

——G20土耳其安塔利亚峰会召开前夕，世贸组织前总干事拉米说。

“他向作为原日军俘虏的我表示了敬意，我感到很光荣。”

——11日是美国“退伍军人日”，美国总统奥巴马在白宫招待二战中菲律宾“巴丹死亡行军”幸存者、日军俘虏泰尼(95岁)共进早餐。泰尼事后接受媒体采访时说。

“印尼对中国的南沙群岛没有提出领土要求。纳土纳群岛主权属于印尼，中方也没有表示异议。”

——中国外交部发言人洪磊12日回答记者有关纳土纳群岛的提问时说。

“一个很好的谈论点，但它已经过时了。我的分析表明，人民币上涨幅度已很充分，现在已不再被低估了。”

——彼得森国际经济研究所高级研究员克莱因指出，美国共和党总统参选人特朗普攻击中国操纵汇率的言论早已过时。

“是我们这个星球上的生命本身危在旦夕。”

——法国外长法比尤斯呼吁各国意识到气候变化对全人类带来的潜在危机。本月底，联合国气候变化缔约方第21次大会将在巴黎举行。

“跨太平洋伙伴关系协定(TPP)意味着美国将制定21世纪的交通规则。如果我们不通过这项协定——如果美国不制定这些规则——那么中国这样的国家就会制定。”

——美国总统奥巴马近日如此评价TPP。

(赵恩霆 整理)